Anlage 2

Bewertung der Priifungsleistung

Rezeption (Hor- und Horsehverstehen, Leseverstehen)

Die Bewertung erfolgt anhand von Einzelpunkten, die flr inhaltliche Aspekte vergeben werden.
Produktion, Mediation, Interaktion

Fur die Kompetenzbereiche Produktion, Mediation und Interaktion erfolgt die Bewertung auf Basis der auf

den Folgeseiten aufgeflihrten Deskriptorentabellen. Hierflir bilden die Kompetenzbeschreibungen der

Niveaus A2 — C1 (siehe Anlage 1) den Rahmen. Die Vergabe von Einzelpunkten ist nicht vorgesehen.

Grundlage der in den Deskriptorentabellen ausgewiesenen Punkte ist folgender Schllissel:

Angabeniin ...
Globale Beschreibung der Leistung: Punkten
Prozent
(gerundet)
Leistung entspricht den Anforderungen in besonderem Maf3e. =92 30 - 28
Leistung entspricht den Anforderungen voll. =80 215 - 24
Leistung entspricht den Anforderungen im Allgemeinen. =67 235 - 20

Leistung zeigt Mangel, entspricht aber im Ganzen noch den
=50 196 - 15

Anforderungen.
Leistung entspricht noch nicht den Anforderungen dieses Niveaus. =30 145 - 9
Leistung liegt deutlich unter den Anforderungen dieses Niveaus. <30 85 - 0

Bei Abweichung der zu vergebenden Gesamtpunktzahl in einem Kompetenzbereich im schriftlichen Teil
— Produktion und Mediation — (siehe Rundschreiben Nummer 6.3) ist der prozentuale Schllssel zugrunde

Zu legen.



Produktion A2 bis C1 (30 Punkte)

Punkte | Aufgabenerfiillung und inhaltliche Leistung Punkte | Sprachliche Leistung
15-14 | Die Aufgabe ist vollstandig geldst. 15-14 | Der Sprachgebrauch entspricht dem
Der Text ist in besonderem Maf aussagekréftig und Sprachbeherrschungsniveau und ist korrekt oder
koharent. nahezu korrekt.
Der Text erfiillt in hohem MaR seinen Zweck. Strukturengebrauch und Satzbau sind normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht dem Anlass.
13,5- | Die Aufgabe ist nahezu vollstandig geldst. 13,5- | Der Sprachgebrauch entspricht dem
12 Der Text ist aussagekraftig und kohérent. 12 Sprachbeherrschungsniveau und ist weitgehend
R korrekt.
Der Text erfillt seinen Zweck. ) . o ) o
Die Verstandlichkeit ist trotz weniger geringfiigiger
NormverstoRe voll gewahrleistet.
Strukturengebrauch und Satzbau sind weitgehend
normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht weitgehend
dem Anlass.
11,5- | Die Aufgabe ist im Wesentlichen geldst. 11,5- | Der Sprachgebrauch entspricht dem
10 Der Text istim Wesentlichen aussagekraftig und im 10 Sprachbeherrschungsniveau und ist im Wesentlichen
Wesentlichen koharent. korrekt.
Der Text erfillltim Wesentlichen seinen Zweck. Die Verstandlichkeit ist trotz einiger nicht
sinnentstellender Normverstofie gewahrleistet.
Strukturengebrauch und Satzbau sind im
Wesentlichen normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht im
Wesentlichen dem Anlass.
95- Die Aufgabe ist ausreichend geldst. 95- Der Sprachgebrauch entspricht noch dem
75 Der Text ist in Teilen aussagekraftig und in Teilen 75 Sprachbeherrschungsniveau.
kohérent. Die Verstandlichkeit ist teilweise beeintrachtigt. Die
Der Text erfiillt seinen Zweck zum Teil. Beeintrachtigung erfolgt durch vereinzelte
sinnentstellende Fehler, haufige nicht sinnentstellende
Fehler oder durch die Kombination beider Fehlerarten.
Strukturengebrauch und Satzbau weisen
NormverstoRe auf.
Der verwendete Wortschatz wird dem Anlass
ausreichend gerecht.
7-4,5 | Die Aufgabe ist nur ansatzweise gelost. 7-4,5 | Der Sprachgebrauch entspricht nur ansatzweise dem
Der Text ist kaum aussagekraftig. Sprachbeherrschungsniveau. Er ist so fehlerhaft, dass
R die Versténdlichkeit erheblich beeintréchtigt ist.
Der Text erfiillt seinen Zweck kaum. ) )
Strukturengebrauch und Satzbau weisen gravierende
VerstoRe auf.
Der verwendete Wortschatz wird dem Anlass nicht
ausreichend gerecht.
4-0 Die Aufgabe ist kaum oder nicht geldst. 4-0 Der Sprachgebrauch entspricht nicht dem

Der Text erflillt seinen Zweck nicht.

Sprachbeherrschungsniveau. Er ist so fehlerhaft, dass
die Verstandlichkeit kaum oder nicht mehr gegeben ist.




Mediation (30 Punkte)
Variante 1: Fremdsprache - Deutsch A2 bis C1

Punkte

Aufgabenerfiillung, inhaltliche und sprachliche Leistung

30-28

Die Aufgabe ist vollstandig gelost.

Der Text erfiillt in hohem Maf seinen Zweck und ist durchgéngig situations- und adressatengerecht. Gegebenenfalls
vorhandene interkulturelle Aspekte werden berticksichtigt.

Die Zielsprache wird korrekt verwendet.

2715-24

Die Aufgabe ist nahezu vollstandig gelost.

Der Text erfiillt seinen Zweck und ist weitgehend situations- und adressatengerecht. Gegebenenfalls vorhandene
interkulturelle Aspekte werden weitgehend beriicksichtigt.

Die Zielsprache wird nahezu korrekt verwendet.

235-20

Die Aufgabe ist im Wesentlichen vollstandig geldst.

Der Text erfiillt im Wesentlichen seinen Zweck und ist im Wesentlichen situations- und adressatengerecht. Gegebenenfalls
vorhandene interkulturelle Aspekte werden im Wesentlichen berlcksichtigt.

Die Zielsprache wird weitgehend korrekt verwendet.

19,5-15

Die Aufgabe ist teilweise unvollsténdig geldst.

Der Text erflillt zum Teil seinen Zweck. Der Situations- und Adressatenbezug sowie gegebenenfalls vorhandene
interkulturelle Aspekte werden teilweise beriicksichtigt.

NormverstoRe in der Verwendung der Zielsprache beeintrachtigen die Verstandlichkeit teilweise.

145-9

Die Aufgabe ist groftenteils unvollstandig geldst.

Der Text erfiillt seinen Zweck kaum. Der Situations- und Adressatenbezug sowie gegebenenfalls vorhandene
interkulturelle Aspekte werden ansatzweise beriicksichtigt.

Der Gebrauch der Zielsprache ist so fehlerhaft, dass die Verstandlichkeit haufig beeintrachtigt wird.

85-0

Die Aufgabe ist kaum oder nicht gelést.
Der Text erfiillt seinen Zweck kaum oder nicht. Der Situations- und Adressatenbezug wird kaum oder nicht bericksichtigt.

Der Gebrauch der Zielsprache ist sehr fehlerhaft. Die Verstandlichkeit ist erheblich beeintrachtigt.




Mediation (30 Punkte)
Variante 2: Deutsch - Fremdsprache A2 bis C1

Punkte | Aufgabenerfiillung und inhaltliche Leistung Punkte | Sprachliche Leistung
15-14 | Die Aufgabe ist vollstandig gelst. 15-14 | Der Sprachgebrauch entspricht dem
Der Text erfiillt in hohem MaR seinen Zweck und ist Sprachbeherrschungsniveau und ist korrekt oder
durchgangig situations- und adressatengerecht. nahezu korrekt.
Gegebenenfalls vorhandene interkulturelle Aspekte Strukturengebrauch und Satzbau sind normgerecht.
werden beriicksichtigt. Der verwendete Wortschatz entspricht dem Anlass.
13,5— | Die Aufgabe ist nahezu vollstandig geldst. 13,5- | Der Sprachgebrauch entspricht dem
12 Der Text erfiillt seinen Zweck und ist weitgehend 12 Sprachbeherrschungsniveau und ist weitgehend
situations- und adressatengerecht. Gegebenenfalls korrekt.
vorhandene interkulturelle Aspekte werden Die Verstandlichkeit ist trotz weniger geringfligiger
weitgehend berlcksichtigt. NormverstoRe voll gewahrleistet.
Strukturengebrauch und Satzbau sind weitgehend
normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht weitgehend
dem Anlass.
11,5- | Die Aufgabe istim Wesentlichen vollstandig geldst. 11,5- | Der Sprachgebrauch entspricht dem
10 Der Text erfiillt im Wesentlichen seinen Zweck und 10 Sprachbeherrschungsniveau und ist im Wesentlichen
ist im Wesentlichen situations- und korrekt.
adressatengerecht. Gegebenenfalls vorhandene Die Verstandlichkeit ist trotz einiger nicht
interkulturelle Aspekte werden im Wesentlichen sinnentstellender NormverstoRe gewahrleistet.
beriicksichtigt. Strukturengebrauch und Satzbau sind im
Wesentlichen normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht im
Wesentlichen dem Anlass.
95- Die Aufgabe ist teilweise unvollstandig geldst. 9,5- Der Sprachgebrauch entspricht noch dem
7.5 Der Text erfiillt zum Teil seinen Zweck. Der 75 Sprachbe.herr.'s,chur.gsnlv?au.. e Ly
Situations- und Adressatenbezug sowie Die Verstandlichkeit ist teilweise beeintrachtigt. Die
gegebenenfalls vorhandene interkulturelle Aspekte Beeintrachtigung erfolgt durch vereinzelte
werden teilweise beriicksichtigt. sinnentstellende Fehler, haufige nicht sinnentstellende
Fehler oder durch die Kombination beider Fehlerarten.
Strukturengebrauch und Satzbau weisen
NormverstoRe auf.
Der verwendete Wortschatz wird dem Anlass
ausreichend gerecht.
7-45 | Die Aufgabe ist groRtenteils unvollstandig gelost. 7-4,5 | Der Sprachgebrauch entspricht nur ansatzweise dem
A N Sprachbeherrschungsniveau. Er ist so fehlerhaft, dass
Der Text erfillt seinen Zweck kaum. Der Situations- die Verstindiichkeit erheblich beeintréchtigt ist.
und Adressatenbezug sowie gegebenenfalls ) )
vorhandene interkulturelle Aspekte werden Strukturengebrauch und Satzbau weisen gravierende
ansatzweise beriicksichtigt. Verstdte auf.
Der verwendete Wortschatz wird dem Anlass nicht
ausreichend gerecht.
4-0 Die Aufgabe ist kaum oder nicht gelést. 4-0 Der Sprachgebrauch entspricht nicht dem
Der Text erfiillt seinen Zweck kaum oder nicht. Der Sprachbeherrschungsniveau. Er ist so fehlerhaft, dass
Situations- und Adressatenbezug wird kaum oder _die Verstandlichkeit kaum oder nicht mehr gegeben
nicht beriicksichtigt. ist.




Interaktion A2 bis C1 (30 Punkte)

Punkte |Aufgabenerfiillung, inhaltliche und interaktive Leistung Punkte |Sprachliche Leistung
15-14 | Die Aufgabe wird eigenstandig und vollstandig gelost. 15— 14 | Der Sprachgebrauch entspricht dem
Dabei wird aktiv auf die am Gesprach Beteiligten eingegangen. Sprachbeherrschungsniveau und ist korrekt oder nahezu korrekt.
Diese werden gezielt einbezogen. Aussprache, Intonation und Strukturengebrauch sind
Die AuRerungen sind in besonderem MaB aussagekraftig. normgerecht oder nahezu normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht dem Anlass.
Die AuRerungen sind fliissig und sehr gut verstandlich.
13,5- | Die Aufgabe wird eigenstandig und nahezu vollstandig geldst. 13,5- | Der Sprachgebrauch entspricht dem
12 | Dabei wird aktiv auf die am Gespréch Beteiligten eingegangen. 12 | Sprachbeherrschungsniveau und ist weitgehend korrekt.
Diese werden gezielt einbezogen. Die Verstandlichkeit ist trotz weniger geringfiigiger
Die AuRerungen sind aussagekraftig. NormverstoRe voll gewahrleistet.
Aussprache, Intonation und Strukturengebrauch sind weitgehend
normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht weitgehend dem Anlass.
Die AuRerungen sind weitgehend fliissig und gut verstandlich.
11,5- |Die Aufgabe wird nahezu eigenstandig und im Wesentlichen 11,5 | Der Sprachgebrauch entspricht dem
10 |gelost. 10 | Sprachbeherrschungsniveau und ist im Wesentlichen korrekt.
Dabei wird auf die am Gesprach Beteiligten eingegangen. Diese Die Verstandlichkeit ist trotz einiger nicht sinnentstellender
werden einbezogen. NormverstoRe gewahrleistet.
Die AuRerungen sind im Wesentlichen aussagekraftig. Aussprache, Intonation und Strukturengebrauch sind im
Wesentlichen normgerecht.
Der verwendete Wortschatz entspricht im Wesentlichen dem
Anlass.
Die AuRerungen sind im Wesentlichen fliissig.
9,5- | Die Aufgabe wird mit vereinzelter Hilfestellung ausreichend 9,5- | Der Sprachgebrauch entspricht noch dem
75 |gelost. 75 | Sprachbeherrschungsniveau.
Dabei wird hinreichend auf die am Gesprach Beteiligten Die Verstandlichkeit ist teilweise beeintrachtigt. Die
eingegangen. Diese werden ausreichend einbezogen. Beeintrachtigung erfolgt durch vereinzelte sinnentstellende
Die AuRerungen sind in Teilen aussagekraftig. Fehler, haufige nicht sinnentstellende Fehler oder durch die
Kombination beider Fehlerarten.
Aussprache, Intonation und Strukturengebrauch weisen
Normverst6Re auf.
Der verwendete Wortschatz wird dem Anlass ausreichend
gerecht.
Die AuBerungen sind teilweise stockend.
7-4.,5 | Die Aufgabe wird unter haufiger Hilfestellung ansatzweise 7-4,5 | Der Sprachgebrauch entspricht nur ansatzweise dem
bewaltigt. Sprachbeherrschungsniveau. Er ist so fehlerhaft, dass die
Die am Gesprach Beteiligten werden kaum einbezogen. Verstandlichkeit erheblich beeintrachtigt ist.
Die AuRerungen sind kaum aussagekraftig. Aussprache, Intonation und Strukturengebrauch weisen
gravierende Verstofie auf.
Der verwendete Wortschatz wird dem Anlass nicht ausreichend
gerecht.
Die AuRerungen sind stockend.
4-0 |Die Aufgabe wird kaum oder nicht bewaltigt. 4 -0 | Der Sprachgebrauch entspricht nicht dem

Die am Gespréach Beteiligten werden kaum oder nicht
einbezogen.

Die AuBerungen sind kaum oder nicht aussagekraftig.

Sprachbeherrschungsniveau. Er ist so fehlerhaft, dass die
Verstandlichkeit kaum oder nicht mehr gegeben ist.




